2020年3月10日 星期二 责编 李正啟 美编 李世鹏

科学战疫五字战法铸就必胜利剑

南海区在全市率先推出"南海区疫情信息平台",为联防联控、群防群治提供科学有效支撑



3月3日起,南海电子通行证又添新功能,可免费为用户提供本人过往14天内到访过的城市证明。南海人民医院上线互联网医院小程序开通"新冠肺炎"免费线上门诊……

这是南海战疫中科学之战的 一个缩影。

在这场举国之战中,科学研判、科学防控、科学防治,至关重要。南海不断强化科学思维,围绕"五全"(全面部署、全面动员、全面排查、全民防控、全力救治)方针,打出一套"快(行动快)、准(施策准)、严(措施严)、广(发动广)、尖(科技尖)"的"五字"战法,保障应对有力有序有效,成为必胜利剑。

截至3月8日,经过50天的 奋战,南海战疫从寒冬腊月开始 迈入明媚春天。



■南海交警指引司乘人员扫码办理电子通行证。

科学研判

"五全"方针精准部署

在这场与时间赛跑、与病毒较量的斗争中,抢得先机,就赢得主动。因此,对疫情的科学研判和作出精准部署,尤其重要,事关全局。

第一时间,成立应急机构。1月19日,是一个标志性的日子。这天,南海成立区疫情防控领导小组,制定《南海区应对新型冠状病毒疫情联防联控工作方案(征询意见稿)》,正式进入"战时"状态。自上而下,一场没有硝烟的战争已经打响。

自1月24日起,领导小组升格为指挥部,由市委常委、南海区委书记闫昊波担任总指挥,区委副书记、区长顾耀辉担任常务副总指挥,区委副书记李军等7位区领导任副总指挥。下设综合组、疫情防控统筹组、社区防控组、医疗救治、宣传信息组、物资保障组、社会稳定组维、市场监管组、排查组、应急物资生产组织组共10个工作组,做好最充分的准备,以应对有可能出现的最困难的局面。

见事早、行动快,展现了南海担当。经历过非典等大考的南海,更知道主动作为的重要性。第一时间,启动应急机制。1月22日,南海区报告首例新冠肺炎确诊病例。第一时间启动应急处置机制,启动联防联控工作。提出实施全面部署、全面动员、全面排查、全民防控、全力救治"五全"方针,作出一系列精准部署。强调要坚决做好疫情防控,切实保障人民群众身体健康和生命安全。

第一时间,发布防控指引。1月23日下午,南海区卫生健康局、区疾控中心联合发出《致南海市民朋友的一封信》:呼吁广大市民做好防控措施。尽量避免前往密闭或人员密集场所,尽量戴口罩,避免近距离与人面对面的交谈。

第一时间,执行一级响应。1月23日晚, 广东启动重大突发公共卫生事件一级响应。 南海连夜制定出台实施细则,落实一级响 应。1月24日(除夕)上午,南海区召开疫情 防控领导小组第二次会议,提出实施"一把 手"负责制,在全市率先实施十大严格管控措 施,包括取消春节演出、文体文旅活动,花市 提前休市,关闭文博场馆、电影院、景区等。

疫情面前,生死时速。指挥部作为整个战疫的大脑,指挥部领导每日深入一线调研、指导,靠前指挥,研判疫情,制定决策,完善措施,一道道指令,一份份文件从这个大脑精准发出,全面部署、全面动员、全面排查、全民防控、全力救治的部署迅速在这场南海战疫中全面展开。

"根据每个关键节点、调研检查发现的问题,在指挥部反复研究的基础上,迅速形成决策、制定文件,并且快速下发实施、督促落实。"南海区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室常务副主任、副区长冼富兰说,指挥部每天都高速运转。因为南海的反应迅速、决策果断和全面部署,南海的疫情防控才有了今天的主动。

●"五全"方针

全面部署强力统筹,以最严的措施坚决遏制疫情。

全面排查 群防群治,三 级联防联控体

系遏制疫情。

科学施救,建立"四集"原则 救治体系。

全力救治

全面动员 取消休假,全员 待命展现南海 铁军担当。

全民防控 凝心聚力,号召 全社会齐心协力 抗疫情。

●"五字"战法



行动快,反应迅速,措施到位。



施策准,因时施策,精准发力。



发动广,多方出击,全民防控。



科技尖,智能战疫,精细智控。



措施严,全面排

查,抓实抓细。

■佛山安林电子有限公司复产复工,车间工人正在操作精密器械。



■佛山西站出站口设有体温检测仪,实时监测出站乘客体温。

科学防控

"五字"战法 筑牢防线

"你好,请出示通行,配合我们测量体温。"3月4日,在桂城丽雅苑小区人口疫情检测检查点,执勤人员对每一个进入小区的人都进行严格的体温检测和信息登记。

在这场疫情防控的跑道上,南海同时间赛跑、与病魔较量。在科学研判的基础上制定的科学防控之策在南海快速落地。"快、准、严、广、尖"的"五字"战法,确保了应对有力有序有效,成为战疫必胜利剑。

决策早,行动快。南海坚持早部署、早准备、早行动,在1月23日晚广东启动重大突发公共卫生事件一级响应后,翌日便在全市率先实施十大严格管控措施,明确"早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗"的防控要求,最大限度阻断疫情传播渠道。

1月25日(大年初一),南海疫情防控 重点下沉到村居社区。南海区常住人口 300多万人,有286个村(社区),流动人口 多、外来务工人员多,基层治理压力相当 大。南海因时施策,1月28日发布第1号 公告,要求进入公共场所人员必须佩戴口 罩、从疫情发生地来南海人员要主动向有关 部门报备和自我隔离观察14天等共7大防 控事项指引。

"坚决阻止疫情在社区扩散传播,是当前疫情防控工作最主要的任务。"2月1日, 南海疫情防控指挥部发布4号公告,要求全 区各社区、各村居实行体温检测全覆盖、排查全覆盖、疑似和居家隔离观察全覆盖,并建立分类管理台账和实行"一人一册人网人家庭"管理。

施策准,措施严。针对南海交通网络四通八达的情况,南海把防控关口前移,在高铁、公路、水运、航空等进入南海的通道全面设防。从1月26日晚上起,在全区共设置普通国省、县道、市际出入口及高速公路重点出入口交通联合检疫检查站39个,实行24小时值守,严格落实"逢车必查、逢人必检",坚决阻断输入性疫情。

发动广,织密网。以"疫"为令。1月24日起,南海机关公务员全部取消休假,全员返岗待命,实施轮班接续战斗;1月27日起,全区7.5万名党员积极响应参与抗疫,与400万人民上下一心,众志成城,筑起一道抗击疫情的铜墙铁壁。截至目前,南海已派出区直机关3500多名党员干部到全区286个村(社区)支援,8000多名网格员是保障社区安全的一线哨兵。

防控力量向社区下沉,既是人员的下沉,更是行动重心的下沉。南海不断将工作力量下沉一线,一张"横到边、纵到底、全覆盖、无死角"的科学防控疫情网络迅速建立,形成了区、镇(街)、村(社区)三级联防联控、群防群治的战"疫"防线。

科学防治

科技赋能 精细智控

在佛山西站东、西出口,抬头可见一只警惕的"眼睛"—— 一旦发热者经过,即刻显示人体热图像、最高体表温度等数据,警示值班人员进行复测,这便是"红外智能体温检测系统"。

"智能体温检测快捷、精准、安全,特别适用于人流量大的公共场所。"南海区佛山西站建设管理局局长余辉说,装上智能测温仪后,旅客进出通畅,为防疫筑起第一道原线

2月17日,南海区率先在全市创新推出"四色电子通行证",市民只需在线填报基本信息,就能按填报信息智能生成绿、黄、蓝、红4种不同颜色通行权限的通行证,按照不同颜色,分别予以允许通行、临时通行、不予通行等权限。3月3日起,"电子通行证"又添新功能:可免费为用户提供本人过往14天内到访过的城市证明。不仅方便市民出行,也减轻了基层防控工作人员的压

力。

1月26日,南海区在全市率先推出"南海区疫情信息平台",通过疫情信息征集、肺炎自查求助、抵返南海人员信息登记等功能,快速有效地收集、研判、核查、处置各类疫情,为联防联控、群防群治提供了科学、精准、有效的支撑。

科技赋能,智慧治理的一个个新场景在南海落地。在这场抗"疫"的持久战中,南海秉持实事求是的态度,高扬科学理性的精神,积极利用"数字南海"多年建设积累沉淀的资源和经验,以科技赋能推动精细防疫。

从线上征集信息、咨询或求助到预约口罩,从"不见面办事"到电子通行,从数据排查到线上复工登记,从普及防控知识到提供线上医疗咨询和复诊配药服务,南海区以大数据等新技术,为疫情防控和复工复产提供了重要支撑。

统筹/珠江时报记者 杨汉坤 文/珠江时报记者 蓝志中 图/珠江时报记者方智恒 廖明璨